
Voorzitter: Timmerman-Buck

Tegenwoordig zijn 69 leden, te weten:

Asscher, Van de Beeten, Bemelmans-Videc, Benedictus,
Van den Berg, Biermans, Van Bijsterveld, De Boer, Böhler,
Broekers-Knol, Doek, Dölle, Van Driel, Dupuis, Duthler,
Eigeman, Engels, Essers, Franken, Goyert, De Graaf,
Haubrich-Gooskens, Hermans, Hillen, Ten Hoeve, Holdijk,
Ten Horn, Huijbregts-Schiedon, Janse de Jonge, Van
Kappen, Klein Breteler, Kneppers-Heijnert, Kox, Kuiper,
Lagerwerf-Vergunst, Laurier, Leijnse, Leunissen, Van der
Linden, Linthorst, Meindertsma, Meulenbelt, Meurs,
Noten, Peters, Putters, Quik-Schuijt, Rehwinkel, Reuten,
Rosenthal, Schaap, Schouw, Schuurman, Slager,
Slagter-Roukema, Smaling, Strik, Swenker, Sylvester,
Tan, Terpstra, Thissen, Timmerman-Buck, Vedder-
Wubben, Vliegenthart, De Vries-Leggedoor, Werner,
Westerveld en Willems,

en de heer Hirsch Ballin, minister van Justitie, en
mevrouw Bijleveld-Schouten, staatssecretaris van
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties.
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De voorzitter: Ik deel aan de Kamer mede dat zijn
ingekomen berichten van verhindering van de leden:

De Vries en Elzinga, wegens verblijf in het buitenland in
verband met verplichtingen voor de Raad van Europa;

Hofstra, wegens persoonlijke omstandigheden;

Koffeman, wegens bezigheden elders;

Yildirim, wegens ziekte.

Deze berichten worden voor kennisgeving aangenomen.

De voorzitter: Aan de orde is de herdenking van de
heer Van Boven. Ik verzoek de leden te gaan staan.

Op 6 mei jongstleden is op 84-jarige leeftijd Ton van
Boven overleden. Hij was lid van de Eerste Kamer voor
de VVD van 1980 tot en met 1981 en van 1982 tot en met
1995.

Ton van Boven studeerde geschiedenis aan de
universiteit in Leiden. De onderwijsinstelling waaraan hij
evenwel zijn ziel zou schenken, was het Maerlant Lyceum

in Den Haag. Het was zijn middelbare school, toen het
nog het Tweede Gymnasium heette. Na zijn studie
keerde hij er terug als leraar geschiedenis en staatsin-
richting, welke functie hij zou vervullen van 1952 tot
1970. In dat jaar werd hij rector van het Maerlant
Lyceum. Dat zou hij blijven tot 1983. Ton van Boven gold
als een begenadigd leraar en een geliefd rector. Dat
laatste mag blijken uit het feit dat voor hem een
afscheidsfeest werd georganiseerd van drie dagen, bij
welke gelegenheid zijn leerlingen hem vroegen te
beloven dat hij nog wel de diploma’s zou blijven
uitreiken. Zoals de Haagsche Courant het ter gelegenheid
van zijn afscheid verwoordde: ″Hechter konden de
banden van een rector met een school nauwelijks zijn.″

Daarnaast was Ton van Boven actief in de politiek. Hij
was lid van de VVD vanaf haar oprichting in 1948.
Binnen de VVD vervulde hij verschillende bestuursfunc-
ties. Hij was onder andere voorzitter van het Liberaal
Democratisch Centrum, voorzitter van de VVD Kamer-
centrale Den Haag, lid van het hoofdbestuur van de VVD
en lid van de partijraad. Voor zijn verdiensten binnen de
partij ontving hij in 1972 de allereerste Thorbeckepen-
ning.

In de Eerste Kamer was hij onder andere de VVD-
woordvoerder voor onderwijs. Enkele malen ook
huldigde hij een minderheidsstandpunt. Zoals op de
laatste dag van zijn lidmaatschap, op 6 juni 1995. Hij
stemde, evenals het D66-lid Mertens, als enige van de
eigen fractie tegen een wetsvoorstel tot invoering van
een prestatiebeurs voor studenten. Het wetsvoorstel
werd geheel onverwacht verworpen met één stem
verschil: 35 tegen, 34 voor.

Ton van Boven is voor zijn werkzaamheden onder-
scheiden: in 1982 als Officier in de Orde van Oranje-
Nassau en in 1994 als Ridder in de Orde van de
Nederlandse Leeuw. Voordat hem in deze Kamer de
versierselen behorende bij de laatste onderscheiding
werden opgespeld, werd hij getypeerd als een ″eigenzin-
nige heer van stand″. In dezelfde toespraak werd daaraan
toegevoegd: ″maar soms ook met onvermoede ’progres-
sieve’ trekjes, bijvoorbeeld in zijn verbeten strijd voor
toetreding van vrouwen in zijn rotary club″. Als leraar en
rector bracht Van Boven veel leerlingen tot de politiek,
waaronder de huidige voorzitter van de VVD-fractie in de
Tweede Kamer, die nog regelmatig zijn oude leermeester
bezocht. Dat hij niet alleen vraagbaak en leermeester was
voor mensen buiten zijn familie, blijkt uit de tekst van de
overlijdensadvertentie: ″Na een op vele gebieden tot op
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het laatst zeer werkzaam leven is gestorven mijn dierbare
man, onze zorgzame vader en onze alles wetende opa.″

De Eerste Kamer is Ton van Boven dankbaar voor wie
hij was en wat hij heeft bijgedragen aan onze samenle-
ving. Moge dit een steun zijn voor zijn familie bij het
verwerken van hun verdriet.

Ik verzoek u om een moment van stilte.

(De aanwezigen nemen enkele ogenblikken stilte in acht.)

De voorzitter: Ik schors de vergadering voor enkele
minuten om de nabestaanden te kunnen condoleren.

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

De voorzitter: Aan de orde is de beëdiging van de heer
Benedictus. Ik deel aan de Kamer mede dat door mij zijn
benoemd tot leden van de commissie tot onderzoek van
de geloofsbrief van het benoemde lid der Kamer, de heer
G. Benedictus: de heer Schuurman, voorzitter, de heer
Holdijk en de heer Werner. De ingekomen missives van
de voorzitter van het Centraal Stembureau en de
geloofsbrief van de heer G. Benedictus zijn inmiddels in
handen gesteld van de commissie tot onderzoek van de
geloofsbrief. Mij is gebleken dat de commissie haar taak
reeds heeft verricht. Derhalve geef ik het woord aan de
heer Schuurman, voorzitter van de commissie tot
onderzoek van de geloofsbrief van de heer G. Benedic-
tus, tot het uitbrengen van het rapport.

De heer Schuurman, voorzitter der commissie:
Voorzitter. De commissie die de geloofsbrieven van het
benoemde lid van de Kamer, de heer Benedictus, heeft
onderzocht, heeft de eer te rapporteren dat de geloofs-
brieven en de daarbij ingevolge de Kieswet overgelegde
bescheiden in orde zijn bevonden. Het rapport van de
commissie is neergelegd ter Griffie, ter inzage voor de
leden. De commissie adviseert de Kamer om de heer G.
Benedictus als lid van de Kamer toe te laten.

De voorzitter: Ik dank de heer Schuurman voor het
uitbrengen van het rapport en de commissie voor het
verrichten van haar taak. Ik stel de Kamer voor, het
advies van de commissie te volgen en het rapport in de
handelingen te doen opnemen.

Daartoe wordt besloten.

(Het rapport is opgenomen aan het eind van deze
editie.)1

De voorzitter: Ik verzoek de griffier om de heer
Benedictus binnen te geleiden en ik verzoek de leden om
te gaan staan.

Nadat de heer Benedictus door de griffier is binnenge-
leid, legt hij in handen van de voorzitter de bij de wet
voorgeschreven eden af.

De voorzitter: Ik wens u van ganser harte geluk met uw
benoeming. Ik verzoek u om in ons midden plaats te
nemen, maar niet dan nadat ik u als eerste van harte heb
gefeliciteerd. Ik schors de vergadering om de collega’s
de gelegenheid te bieden u ook te feliciteren.

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

De voorzitter: De ingekomen stukken staan op een lijst
die in de zaal ter inzage ligt. Op die lijst heb ik voorstel-
len gedaan over de wijze van behandeling. Als aan het
einde van de vergadering daartegen geen bezwaren zijn
ingekomen, neem ik aan dat de Kamer zich met de
voorstellen heeft verenigd.

(Deze lijst is, met de lijst van besluiten, opgenomen aan
het eind van deze editie.)

Aan de orde is de behandeling van:
- het wetsvoorstel Wijziging van de Advocaten-

wet en de Wet op het notarisambt in verband met
het verruimen van de mogelijkheden tot het
spoedshalve tuchtrechtelijk optreden tegen
advocaten en notarissen (31385).

Dit wetsvoorstel wordt zonder beraadslaging en zonder
stemming aangenomen.

Aan de orde is de behandeling van:
- de Raming der voor de Eerste Kamer in 2010

benodigde uitgaven, evenals aanwijzing en raming
van de ontvangsten (EK 2008-2009, LXXX).

De voorzitter: Ik stel voor, deze raming vast te stellen.

Daartoe wordt besloten.

Aan de orde is het debat over het proces van
staatkundige vernieuwing van het Koninkrijk
(31568).

De voorzitter: Ik heet de minister van Justitie en de
staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties van harte welkom. Ik verwelkom ook de heer
Comenencia, de gevolmachtigde minister van de
Nederlandse Antillen, die op de tribune zit.
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De heer Van Kappen (VVD): Voordat ik aan mijn
eigenlijke bijdrage aan dit debat begin, wil ik de minister
en de staatssecretaris feliciteren met de uitslag van het
referendum op Curaçao. Als een meerderheid van de
eilandbevolking het akkoord over de schuldsanering en
de nieuwe staatkundige verhoudingen had afgewezen,
was de situatie wel erg complex en onoverzichtelijk
geworden. Dan hadden niet alleen de staatssecretaris en
de minister, maar ook het gehele kabinet er een extra
uitdaging bij gekregen. Los daarvan had dit debat dan
een totaal andere lading gekregen. Een probleem is wel
dat de ja-stemmers slechts een nipte overwinning
hebben behaald. Mijn fractie is er dan ook niet gerust op
dat we nu echt in rustiger vaarwater zijn gekomen. Het is
nog steeds alle hens aan dek als we zonder al te veel
zeeschade de veilige haven willen halen.

Met deze nautische term leg ik de verbinding naar
admiraal Van Walbeeck, die in het jaar 1634 de overgave
accepteerde van de laatste 30 Spanjaarden op Curaçao.
Van Walbeek had hiermee voldaan aan de opdracht van
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